
Abstrakt 

Tato disertační práce se věnuje vlivu Čínské lidové republiky v 

mezinárodních vztazích. Má dva hlavní výzkumné cíle, jeden teoretický a 

druhý empirický. Prvním cílem je pevněji ukotvit koncept vlivu a odlišit jej od 

moci, druhým je analýza čínského vlivu v České republice před, během a po 

tzv. restartu česko-čínských vztahů, jenž proběhl v roce 2012.  

Práce se opírá o myšlenku konceptuálního „filtru“, jehož průchodem se moc 

(vymezená jako schopnost) mění ve vliv. Důsledky politik realizovaných 

aktérem, který usiluje o mocenské působení na jiného aktéra, jsou v tomto 

chápání závislé nejen na jeho moci, ale také na percepci ovlivňovaného 

aktéra. Práce vychází z předpokladu, že v případě větší vzdálenosti (ať již 

geografické, či jinak koncipované) mezi ovlivňovatelem a ovlivňujícím je 

vnímání zásadní, jelikož může zesílit nebo naopak snížit výsledné působení 

moci - tedy vliv. Druhým cílem práce je potom přispět k vysvětlení metod, jež 

Čínská lidová republika používá k prosazování svých zájmů, a zmapovat 

reakce ostatních států na toto úsilí. Práce využívá případovou studii České 

republiky jako země, v níž Čína nově ustavuje svůj vliv, a mapuje české 

reakce na čínský vliv prostřednictvím analýzy mediálního diskurzu. 

Výsledky práce ukazují, že Čína je v současné době vnímána s velkou 

nejistotou a nedůvěrou, která do značné míry vyplývá z rozdílu mezi 

západním liberálním řádem a autoritářským charakterem čínského režimu 

vnímaného jako cizí “druhý”. Případová studie medializovaného obrazu Číny 

v České republice potvrzuje, že Čína zatím není v projekci svého obrazu v 

zahraničí obzvláště úspěšná. Zatímco její kapacity a schopnosti rostou, její 

vliv promítaný do vzdálených zemí a měřený změnou vnímání Číny ze strany 



místních médií je omezený. Práce ukázala, že výsledný vliv Číny je, v 

souladu s výše uvedenými předpoklady, výsledkem vzájemné souhry moci 

(na straně ovlivňujícího) a vnímání (na straně ovlivňovaného), nikoli přímým 

působení moci jako takové.


